

农 民 养 老 保 险 探 讨

王 冰

根据我国农村经济发展的水平和农民养老的现状，在广大农村积极试办农民养老保险事业，妥善解决农民老有所养的问题，对我国的经济和社会发展，具有极其重要的意义和作用。

一、农民养老的重要性和特点

要发展农民养老保险事业，首先必须充分认识农民养老问题在我国社会和经济发展过程中的重要性，以及农民养老的特点。

我国十亿多人口，八亿人生活在农村，而农村60和60岁以上的老年人口又在6,000万以上。据有关资料推算，从1987年开始，我国农村老年人口平均每年将增加360万左右。这样庞大的农村老年人口队伍，他们的养老和医疗问题，对我国农村及整个国家的经济发展和社会安定，都有着重要的影响。因此，妥善解决农民养老和医疗问题，具有重要的意义。

首先，农民养老和医疗问题，直接关系到农村每个家庭和个人的切身利害关系。每个人在自己的生命周期中，都要经历幼年、青年、壮年和老年这些阶段。而每个家庭里都有青少年、中年和老年人口，并且每个家庭成员迟早也都要进入老年阶段。因此，农民的养老和医疗问题，不仅直接关系到老年人的生活和健康问题，也涉及到青少年和中年人的各种利益。随着农民家庭经济收入的提高，老年农民的平均寿命不断延长，所以每个家庭的老年成员相应增多；另一方面，

由于社会的发展和我国人口政策的落实，生育率水平不断降低，每个家庭的子女数量明显减少。赡养老人的负担会越来越重，影响家庭的生产和生活。

其二，农民养老和医疗问题，直接影响农村及整个社会的安定。老年农民在丧失劳动能力以后，他们的生活资料必须完全由他们的子女供给。在我国目前的农业经济水平下，赡养老人的经济问题，常常成为家庭不和睦的导火线，既影响家庭内部的团结，又影响邻里的安宁。有些没有生活来源的农村老人，也免不了串村走户乞讨，甚至有的会流落城镇街头，不免会出现扰乱社会秩序的现象，不利于社会的安定。老年农民生活没有保障，既影响老年农民自身的正常生活和生存，又加重了农村干部、城市收容遣散部门与民政福利部门的负担。

其三，农民养老和医疗问题，影响我国农村人口的计划发展。当前特别是农村，人们总是把子女作为自己年老以后的生活保障。人们以防老使自己老年的生活有保障为目的，来选择自己子女的数量和性别，只有多生孩子，才能提高家庭的赡养能力，增加养老的保险系数；而且因为我国农村婚姻大都是从夫居，女儿要出嫁，只有生男孩才能在家赡养老人，这样，又会产生不生儿子不罢休的现象。在我国农村的现有经济条件下，正是养老的经济动机，促使我国农民希望子孙满堂，指导着他们的生育行为，导致了农村的人口高出生率，使我国农村人口发展过快过多。

其四，农民养老和医疗问题，还关系到老年人是否能充分发挥积极性、为四化贡献毕生精力的问题。老农民有长期的生产和生活经验，在没有社会养老的条件下，老人们尤其是无依靠或子女靠不住的老人们，都难免要为自己的生活奔波，没有精力和时间来总结自己的各种经验教训，指导年轻一代的生产和生活，在四化建设中不能充分发挥他们的社会作用，社会也就不能充分利用老年农民的智能资源。

农民养老和医疗问题解决得如何，标志着党和政府有关解决老年人口问题的方针政策落实状况，以及能否体现社会主义制度优越性的问题，它还是衡量农业经济是否优厚的一种尺度。因而，农民养老问题的解决，具有多方面的意义。

农民的养老，与国家企业事业单位和集体企业单位职工的养老，有不同的特点。这些特点，又是由农业经济的某些特点所决定的。

农业具有季节性的特点，农作物的生长周期较长，只有当农作物经过一个生长周期，才能收获，取得农业经济收入。我国农业大体上分为两季，在收获季节，取得农业收入，而平时收入较少，这和从事工商等行业的生产特点不同。从事工商等行业的职工，每月都有经济收入，因此可以通过储蓄来积累养老资金。而农民只有在收获的季节，通过储存粮食作为养老的生活资料。因而，我国农民养老收入是有季节性的。

在我国的农业生产力水平下，农业经济受生产的自然条件影响较大。自然条件好，风调雨顺，农业经济收入就高一些，反之则低一些，也就是说农业的经营收入是不稳定的。因此，农民的养老也是不稳定的。总的来说，农业丰收，老年农民的生活就好一些，反之，则差一些，不象国营企事业单位退休职工的生活相对稳定。

我国的农业主要是自给性的农业，农产品的商品率水平很低。因此，农民养老主要

是储存粮食作为老人的生活资料，通过储蓄积累养老资金的极少。而粮食的储存受粮食本身的特性及各种条件的限制，不能久藏多藏，所以储藏粮食是有限度的。而职工通过储蓄积累养老资金是没有限度的，存款越多利息也越多。因而农民养老问题较复杂，对家庭的生活水平影响较大，不太容易妥善处理。

农业生产向来是以一家一户为单位进行，现在也非常强调家庭的生产责任，所以农民家庭里，生小养老直接表现为家庭的事情，似乎与社会的关系不大，因此，目前农民养老的社会化程度很低，所以，要解决农民的养老问题，必须根据农业经济对农民养老的影响，采取针对性的措施，才能取得较好的效果。

二、农民养老的现状和评价

我国的农民人数众多，解放后党和政府根据我国农村的具体情况，采取了各种措施来解决农民的养老问题，这些措施主要有以下几种形式：

第一种形式是对鳏寡孤独老年农民实行“五保”制度。即由集体供给五保户主副食、燃料、衣帽、鞋袜、被褥和零用钱，使五保户在吃穿住医葬等方面，都具有切实的保障。据1984年统计，我国农村有255万多五保户，近300万名孤寡老人，集体已给予五保的人数有269万多名，占符合五保条件的总人数的90.59%。

第二种形式是举办敬老院，集中赡养孤寡老人。入院的老人衣食住行医葬一切生活活动，都由敬老院负责。

根据1984年的统计表明，全国农村已经举办了20,871所敬老院，有241,430名五保老人在敬老院中生活，占集体给予五保的老人总数的9%。

第三种形式是农民退休制度。据1984年统计，有1,338个乡和9,415个村约66万多名

老人领取养老金。

第四种形式是由子女家庭赡养照料老人。解放以后，我国农村绝大多数的老人同子女在一起生活，由子女家庭来赡养照料他们。

除了以上四种形式的养老以外，农村老人有的继续从事农副业生产，自己取得劳动报酬，自我养老；还有的老人依靠配偶的劳动收入生活等。但是这些养老方式，在农村只是极少数，不是普遍现象。

我国农村现有的各种养老方式，对于妥善解决我国农民的养老问题，起了积极的作用。但是，还很不适应我国农村养老事业的需要，不能全面妥善解决农民的养老问题，还不可避免地产生一些矛盾和问题。

其一，我国农村目前的养老形式还显得单一。孤寡老人依靠集体，有子女的老人依靠子女家庭。很显然对绝大多数有子女老人的赡养方式太少，仅仅依靠子女家庭，会引起很多矛盾。由于农村经济水平低，赡养负担较重会引起家庭纠纷，使老人地位低下，既使老人心情不愉快，也影响子女的生产情绪。

其二，赡养照料质量低。子女既要负担赡养老人的生活费用，又要进行照料护理，在目前条件下，既要养老又要养小，主要精力还要用在生产上（因为生产经营的好坏直接影响整个家庭的生活水平），所以照料老人的时间少，满足不了老人的需要。对五保户的照料更是如此，会造成他们的很多不便，而他们自己又无力解决。

其三，没有充分调动各层次养老积极性。现在乡村集体经济组织，只负责孤寡老人的养老问题，但对绝大多数有子女的老人养老问题，一般没有顾及，乡村两级组织在解决农民养老中的重要作用没有充分发挥出来。子女只在赡养父母方面发挥了作用，但对自己以后的养老问题，没有发挥积极性。农村老人只是在年老以后被动地依赖于集体或子女养老，没有发挥自己养老的主动性。

所以，集体、子女及个人的养老积极性都没有充分调动起来。

其四，农村干部还没有普遍重视养老事业。因为绝大多数老人是由其子女赡养，五保户的数量较少，所以养老基本上是家庭和子女的事情，从表面上看，基层干部管不管农民的养老问题，与当地眼前的农业生产关系不大，因而不管养老问题，照常可以组织生产。所以，农村养老事业没有引起普遍的重视。

因此必须提高对农民养老的认识，着手改革农民的养老制度，不断发展和完善我国农民养老事业。

三、建立多层次农民养老保险制度

根据我国农民养老的现状，以及现有农民养老方式的利弊，要妥善解决好农民的养老问题，就必须充分发挥各方面的养老积极性，建立多层次的农民养老保险制度。

所谓多层次农民养老保险制度，就是充分调动各方面（如国家、乡村组织和农民个人）的积极性，共同投资参加养老社会保险，当农民年老退休后按时领取退休金的社会保障制度。农民养老保险应包括退休养老金保险和医疗保险两部分。只有包括这两部分，才能保障老年农民的生活和健康。农民养老保险发展的方向，是不断提高农民养老的社会化程度。充分发挥国家、集体、个人的养老积极性，建立多层次农民养老保险制度，正反映了提高农民养老社会化的客观要求。

结合我国农村的具体情况，充分发挥各方面的积极性，建立多层次农民养老保险制度，可以采取以下一些具体的形式：

第一，根据农村经济发展的具体情况，按适龄劳动人口征收农民养老的社会保险税，建立地方统一低标准养老金的退休制度。征收的养老社会保险税不宜过高，也不宜太低。养老税过高，在目前农村经济的条件下，会过分加重农民的经济负担，降低农

民眼前的生活水平，影响其农业生产经营的顺利进行。养老税太低，难以保证庞大农民退休队伍的养老金的支付，也会产生不利影响。因此，要非常仔细地研究农民养老保险税的比例，征收统一标准的农民养老保险税，既要使农民目前能够负担得起，又要能够保证农民退休后的基本生活需要。同时，因为按统一标准征收税金和发放养老金，简化了养老保险机构的工作量，可提高工作效率。在当前的农村经济水平下，农民退休金的标准应该是低水平的，以保证退休农民的基本生活需要为目标。这既是由农村经济水平决定的，又是农民家庭经济和生活的特点决定的。

第二，农村的乡村两级，可在农村经济发展的基础上，增加公益金和工副业利润的积累，自行建立退休养老金制度，也就是乡村两级组织按照一定的比例，对每个适龄劳动农民都提取公益金，用提取的公益金中一部分和农村工副业利润中的一部分，作为农民退休养老基金，建立低标准的农民退休养老金制度。农民年老退休后，领取退休金，使其基本生活得到保障。

这种农民养老的形式，农民是乐于接受的，但是，它要以当地农村的经济发展为条件，只有在经济水平较高的乡村，农民退休养老金的支付，才能够具有经济保障。经济水平较低的地方，积累的公益金不能保证养老金的支付。

第三，乡村按比例分担农民的养老保险费，或乡村建立农民补充养老保险。乡村两级组织用提取的公益金和工副业利润中的一部分，按照一定的比例，分担农民缴纳养老保险费的一部分，辅助农民参加养老保险。当农村青年进入适龄劳动人口的行列，就开始在乡村两级组织的资助下缴纳养老保险费，当他们年老退休后，就可根据缴纳养老保险费的金额及其利息，并参照缴纳养老保险费的年限，领取一定数量的退休养老金，使其晚年的生活得到基本保障。

或者在采用第一种形式的养老之后，乡村再根据当地的公益金和工副业利润的积累水平，为本乡本村建立补充养老保险。公益金和工副业利润高的农村，建立的农民补充养老保险标准就高一些，反之，养老保险的标准就低一些。当农民年老退休后，既可以从前一种形式的养老保险中取得基本的生活费用，又可得到补充养老保险金，晚年生活具有较好的经济保障。

第四，农民自己缴纳养老保险费，参加养老保险或补充养老保险。进入劳动年龄的农民，按照养老保险的规定和标准，向社会保险机构缴纳养老保险费，在农村经济水平高的地方，乡村也分担一部分养老保险费，参加农民养老保险。当保险对象年老退休后，按缴纳养老保险费的金额和利息，及缴纳保险费的年限按一定标准领取退休养老保险金。

或者在采取第一种形式的农民养老保险后，农民再根据自己的经济状况和将来退休后的实际需要标准，缴纳一定量的养老保险费，参加农民补充养老保险。当其年老退休后，从国家那里取得基本生活费用，再得到社会保险机构的补充养老保障。

以上各种形式的农民养老保险，既可以单独采用，也可以同时采用几种形式，互相补充，效果更为显著。虽然存在这样四种形式的农民养老保险，但是实际上是三个层次，一个是国家的作用，一个是集体的作用，一个是家庭（包括个人）的作用。在这三个层次中，目前发挥农民养老作用最大的是集体和家庭，农民养老所需费用，主要是由集体和家庭负担，国家目前还拿不出大量资金来包揽农民养老保险费，只能给予某些必要的补贴。

多层次农民养老保险制度，充分发挥了国家、集体和农民个人的养老积极性，借助整个社会的力量，来分担农民的养老负担。国家包括各级政府，制定农民养老的方针政策，设立统一的养老社会保险机构，规划、

协调和管理农民养老保险工作，对农民养老保险给予适当补贴，并没有过分加重国家的负担；农村集体组织可根据本身的经济条件，灵活地采用农民的养老方式，把农民的生产经营效果同退休后的物质享受待遇结合起来，促进当地生产的发展；同时也充分发挥了农民养老的主动性，避免了被动养老的矛盾。只有充分调动和发挥各方面的养老积极性，才能使农民养老具有可行性。

多层次农民养老保险，它并不依赖国家预算支出，不会造成国家财政的庞大开支，而依靠农村集体经济和家庭经济的发展水平。党的十一届三中全会以后，我国进行的农村经济改革和党的各项农业政策的落实，极大地解放了农业生产力，促进了我国农业生产的迅速发展变化。当前我国农村集体经济和农民家庭经济正在不断发展，公益金和工副业生产经营利润积累迅速增加，农村和农民家庭日益富裕，这就为多层次农民养老保险制度的建立，创造了经济条件。

随着社会的发展和农业现代化的步伐，我国农民正在打破封闭式的生产方式，他们越来越容易接受新事物，采用科学方法种田，思想上也日益接受现代化思想的影响，自己认识到自我养老的重要性，产生了自我养老的客观要求，为建立多层次农民养老保险制度，创造了思想条件。

我国解放以后，党和政府一直非常重视解决农民的养老问题，举办了各种形式的农民养老事业，为全面解决农民养老问题积累了实践经验，为建立多层次农民养老保险制度奠定了实践基础，创造了实践条件。

同时，建立农民养老保险制度，还是世界各国社会和经济发展的必然规律，不仅发达国家，而且有些发展中国家也建立了农民老年保障制度。建立农村老年保障制度的某些国家，经济发展水平和我国类似或低于我国，但老年保障制度对其农业经济产生了有利的影响，这为我国建立农民养老保险制度，创造了借鉴条件。

党和政府根据我国已经具备的这些条件，正在研究建立农民养老保险。国外一些学者也认为我国有条件建立农民养老保险制度，农民养老保险制度的建立，将会对中国的现代化事业发展更为有利。

四、农民养老保险的作用

妥善解决好农民的养老问题，是人类生存规律的客观要求，对农民的家庭、个人及整个农村经济都有重要的作用。

农民养老保险制度的建立，具有积极的作用，尤其是在我国农村经济发展水平的条件下，它的作用更为显著。

第一，建立农民养老保险制度，可以保证农村老年人都有幸福的晚年，更加坚定广大农民的社会主义信念。我国历史上一直都是依靠子女解决养老问题，但由于家庭经济的不稳定和社会的频繁动荡，都未能解决好农民的养老问题。在社会主义制度下，建立农民养老保险制度，依靠多面的力量解决农民的养老问题，不仅可以使老年农民在对比中切身体会到社会主义制度的优越性，感到温暖，而且对未进入老年阶段的农民，也是一种慰藉和鼓舞。老一辈晚年的幸福生活，解除了晚辈的经济负担和后顾之忧，有利于他们坚定社会主义信念，坚持社会主义方向，激发他们为四化建设贡献力量的积极性。

第二，建立农民养老保险制度以后，老年农民生活有了切实保障，可以减轻农民家庭经济和护理负担，家庭产生矛盾的经济根源消除了，因而家庭内部的团结可以大大加强，形成家庭、邻里之间的协调、和睦关系，促使我国敬老、爱老的传统美德蔚然成风，形成良好的社会风气，有利于我国人民道德风尚和共产主义思想的发扬广大。

第三，建立农民养老保险制度，改变了产生“养儿防老”生育观的经济条件。生孩子与老年经济保障失去了必然的联系，多育行

为也就失去了经济动力，所以使农民不再愿意多生孩子，促使人口出生率出现下降的趋势，人们能够自觉接受计划生育的思想。农村计划生育工作的顺利进行，又可保证我国人口的计划发展。

第四，建立农民养老保险制度，解决了老有所养的问题，为发挥农村老人的社会作用创造了前提条件。农村老人晚年生活有了经济保障，一般都不会甘心闲居度日，总希望有事可做，他们或者用自己积累的农业生产经验和知识，来为后代的生产和经营出谋划策；或者从事力所能及的农业或工副业生产劳动；或者料理家务看管小孩等，继续为社会作出自己的贡献。

实行农民养老保险制度，是对我国农民养老事业的一项根本改革，是符合我国农村经济和社会发展的客观要求的。但是要彻底改变传统的农民养老方式，建立农民养老保险制度，无论从哪方面来说，都是一场深刻的革命，是一项非常细致又十分复杂的事情，需要全面统筹考虑。

第一，应积极创造条件建立养老保险制度。养老的核心问题是经济问题，因而农民养老保险要以农村经济的一定发展为条件。虽然目前我国农村经济水平仍然不高，但是我们不能坐等我国农村经济发展到一定水平，再去建立农民养老保险制度。我们应充分认识解决农民养老问题的重要性，利用我国农村解决养老的优越条件，积极采取各种措施，主动创造条件，来建立农民养老保险。同时，建立农民养老保险，妥善解决农民的养老问题之后，又可以促进农村经济和农民

家庭经济的发展。

第二，立足现实条件，采取切实可行的农民养老方式。由于我国广大农村地域辽阔，各地的条件差异性较大，所以不同地区解决农民养老问题，应根据本地的现实条件，采用相适应的具体方式，充分发挥各地的优势。在农民养老保险起步的时候，不宜在全社会范围内强求一律，规定过死，注意不能超越农村经济和农民家庭经济的负担能力。因此，实行农民养老保险的范围，要由小到大，养老保险的项目要由少到多，养老金的标准要由低到高，有计划有步骤地循序渐进。

第三，逐步提高农民养老的社会化水平。国家、集体和家庭是解决农民养老的三根支柱，长期以来农民养老主要依靠家庭，少数人依附于集体，所以农民养老社会化程度很低。在经济体制改革过程中，逐步建立农民养老社会保险，不断提高农民养老社会化水平，是农民养老事业改革的方向。因而，目前在注意继续发挥传统农民养老方式的作用的同时，应积极采取措施，不断提高农民养老的社会化水平，积累管理经验和养老基金，逐步实现农民养老完全社会化。

第四，要研究解决农民养老保险的各种具体问题。要建立农民养老保险制度，既需要制订农民养老的方针政策，建立农民养老保险的管理机构，又需要认真细致地研究解决许多具体的实施问题。如养老金的计发标准，负担比例，养老金的筹集等。这些具体问题的解决与否，既关系到农民养老方针政策的贯彻执行和落实问题，又关系到千百万人的切身利益问题。